

牢记嘱托 展现新风采

德江多维发力 助推文明城市创建 提档升级

本报讯(安义文) 近日,为全面提升城市文明水平和人居环境质量,德江县印发专项工作方案,通过建立“联席会议、常态督导、曝光惩戒”三大机制,细化部门职责,动员全民参与,全力推进文明卫生城市创建工作。

强化统筹协调,压实创建责任。县四家班子主要领导包片,副县级领导包块,街道、社区包辖区,部门包网格,干部包户;县委、县政府建立创建工作联席会议制度,由分管县领导牵头,定期通报工作进展、剖析难点问题、部署重点任务。

县创建工作专班联合纪委监委、督查督办室组建督导组,对乡镇(街道)、职能部门及网格包保单位开展常态化检查,发现问题现场交办、限时整改;对推进不力的单位实施约谈问责,确保责任层层落实。

聚焦重点领域,细化职责分工。街道社区统筹宣传栏建设、组织月度主题宣传,强化环卫保洁(每日7点前完成清扫、全天动态清洁),发动联户长、楼栋长开展巡查整治,重点攻坚背街小巷、老旧小区环境治理。县直部门协助社区开展宣传活动,制作公益广告及《市民文明公约》,落实网格包保区域环境维护;县住建局整治占道经营、建筑车辆违规行为;县市场监管局规范餐饮行业排污;县交警大队联合社工组织文明交通劝导。干部职工带头践行文明行为规范,收集群众建议,发挥示范引领作用。

创新监督机制,推动全民参与。县融媒体中心开设专栏,宣传创建知识并开通不文明行为举报渠道,鼓励市民“随手拍”曝光乱扔垃圾、横穿马路等行为。建立“曝光—整改—惩戒”闭环,对市民不文明行为,属地村(居)委会开展教育并责令参与志愿服务;涉事干部职工由单位主要领导约谈,累计曝光5次的单位取消评优资格;职能部门对跨门槛经营、车辆抛洒等突出问题专项整治并公开通报。

深化长效管理,巩固创建成果。创建工作纳入年度考核,各级部门需持续巩固前期成效,县委、县政府将定期开展“回头看”。通过“部门联动+群众监督+制度保障”模式,推动形成共建共治共享格局,为市民打造整洁、优美、和谐的宜居环境。

目前,该县已开展专项督导20余次,整改问题130余件,曝光不文明行为50起,文明劝导覆盖万人次。

德江重点项目稳步推进

本报讯(周济 章冠中 王显) 近日,笔者走进德江县煎茶工业园区看到,年产10万吨铝棒和年产5万吨铝型材新材料基地建设项目现场一片繁忙。项目循环水池施工完毕,熔铸车间设备基础已挖深至12米,综合楼已施工到第四层。

为发展新型建材产业,打造新型建材产业新引擎,2023年,德江县引进年产10万吨铝棒和年产5万吨铝型材新材料基地项目,占地102亩,总投资4亿元。

建成投产后,将形成完整的铝加工产业链,可生产10万吨铝棒、5万吨铝型材,年产值可达20亿元以上,不仅填补德江县在高端铝材加工领域的空白,还将带动500余人长期稳定就业,对促进当地产业升级、增加居民收入具有重要意义。

同时,项目90%以上的原材料将采用回收废铝,对缓解资源约束、减轻环境压力、发展绿色循环经济起到积极的推动作用。

在德江县青龙街道黎家堡社区,德江第十一小学新校园建设项目也正有序推进。据了解,项目用地33689.23平方米,建筑面积19372.6平方米,计划建设教学楼、门卫室及收发室、综合楼等,并配套建设室外绿化及道路铺装等附属工程。

施工方现场负责人介绍,项目土石方工程已完成92%,河边步道挡土墙完成100%;1号、2号搂地下室地板已完成,正在进行防水施工;3号楼一层脚手架已搭建;二层梁底模板正在安装,综合楼地梁钢筋正在安装。预计6月初完成主体工程施工,7月底完成装修装饰工程及附属工程。

该项目的建设是德江县推进义务教育均衡发展的重要举措,将有效缓解城南片区学位紧张问题,提升教育资源配置水平,为孩子们提供更加优质的学习环境。

“9月1日正式投入使用。”德江县第十一小学党支部书记、校长田间介绍,学校建成后将成为全县面积最大的一所小学,拥有多功能教室、计算机室等硬件设施以及标准化的足球场等运动场地。

德江县将严格落实“5+3”项目服务工作机制,统筹相关部门,形成工作合力,强化专班调度,强力推进全县重大项目建设,确保尽快投产。

德江鲟鱼产业方兴未艾

本报讯(周济 王显 邓旭) 四月傩乡,山色如黛,碧水悠悠。走进德江县荆角乡角口坝区,一座规模宏大、现代化的鲟鱼养殖场呈现在眼前。从无人机低空俯瞰,清澈的河水从上游源源不断地涌入鱼池,为鲟鱼提供充足的氧气和优质水源。

鱼池边上,工人们正忙着把大小不同的鲟鱼进行分类,随后再投放到不同的鱼池,以便鱼苗得到更好喂养、长得更快。

鲟鱼对水质、水温要求极高,水质不能有任何污染,水温常年必须在20°C~25°C之间。而角口鲟鱼养殖基地正好满足鲟鱼养殖条件,也是贵州华大农牧(集团)有限公司在德江的三大养殖场之一。其养殖出来的鲟鱼肉质鲜美,深受市场欢迎。

“每年可卖50万斤!”贵州华大农牧(集团)有限公司德江角口养殖场负责人朱小军介绍,德江生态好、水质好,养出的鲟鱼品质好,每年销售到沿海和欧美、东南亚、俄罗斯等市场。

好山出好水,好水养好鱼。2022年底,德江县委、县政府结合当地生态优势,从江口引进贵州华大农牧(集团)有限公司,在枫香溪、龙泉、荆角等地搞起了鲟鱼养殖。

“最有前景的是卖鱼子酱。”朱小军很自信地告诉笔者,鱼子酱素有“黑色黄金”之称,其独特的口感和丰富的营养,使其在国际市场上价格不菲。

到2030年后,德江几个养殖场的部分鲟鱼将进入产卵期,届时每年产出的鱼卵可加工鱼子酱15吨左右,按照目前市场价格2000元/斤计算,跟随商品鱼销售到海外市场,可创造3000万元的价值。

角口养殖场地处角口坝区,从上游洋山河、长丰水库流出的优质山泉,为这里的鲟鱼养殖提供源源不断的水源,也为荆角乡发展鲟鱼提供了强有力的保障。

该乡农业综合服务中心主任刘政介绍,目前荆角乡养殖有鲟鱼4万尾,技术逐步成熟,二期养殖场预计在年中动工,其规模占地20亩。

荆角乡鲟鱼养殖是德江依托当地资源禀赋,坚持念好山字经、做好水文章、打好生态牌的一个缩影。近年来,德江县因地制宜,在有条件的乡镇大力发展鲟鱼养殖产业,努力让鲟鱼“游”出乡村、“游”进城市,有效带动当地群众增收,为当地群众“鲟”出一条产业振兴的致富路。

在希望的田野上

全县完成3万多亩烟苗移栽

本报讯(周济 王显 文/图) 眼下正值烤烟移栽关键期,在德江县复兴镇喻家桥社区烤烟种植基地,放眼望去,白色的地膜铺满了田间,一垄垄烟田整齐排列。

基地里,烟农们穿梭其中,有的手持打孔器,熟练地在烟垄上打出一个个均匀的小孔;有的则将育好的烟苗小心翼翼地投放到打好的孔中,每一个动作都流畅而娴熟。

通过航拍俯瞰,整个烤烟基地规模宏大,阡陌纵横,白色的地膜在阳光的照耀下反射出银光,宛如一幅巨大的银色画卷铺展在大地之上,



蔚为壮观。

而在煎茶单元川岩育苗工场,又是另一番忙碌景象。烟农们正推着剪叶机为烟苗剪掉老叶,随着机器的缓缓移动,烟苗被修剪得整整齐齐。

修剪烟苗是种烟的重要环节,它能起到通风透光、控制烟苗徒长、调节烟苗根系和茎叶生长关系的作用,从而增强烟苗抗逆力,进一步提高烟叶产量和质量。

该育苗场从4月20日开始供苗,每天可出苗1.5万盘,今年将向煎茶、复兴等地供苗8.2万盘,1300万株,预计在这几天就全部出完结束移栽。

近年来,德江县把烤烟产业作为推动镇域经济发展和带动群众增收致富的重要产业来抓。不仅充分利用当地的地理优势,还从烟叶育苗、耕地移栽、病害防治到采收烘烤,为烟农提供全闭环的技术指导。

同时,在当地技术人员的指导下,烟农们严格按照技术要点进行烟苗移栽,确保做到种植一片、成活一片、带动一片。

德江县今年共种植烤烟3.2万亩,4月底前已全面完成烟苗移栽工作。

4000亩辣椒移栽进入收官阶段

本报讯(周济 王显 文/图) 时下正值辣椒种植的关键时期,在德江县复兴镇七星坝区辣椒地里,一条条白色地膜整齐排列,村民们忙碌地穿行于其中,有的忙着传送辣椒苗,有的忙着打孔、栽苗,不一会儿,一排排绿油油的辣椒苗搬进了“新家”,一株株辣椒苗迎风摇摆,为田畴增添了勃勃生机。

“栽辣椒苗,也是有讲究的。”技术员彭慧拿起一株辣椒苗,向村民耐心地示范着:行距1.1米,窝距40公分,交叉栽,这样辣椒苗才通风、光照好、长得好、产量高。

德江徐源辣椒有限公司在当地政府的支持下,充分利用当地气候、土地肥沃和人力资源丰富等,在复兴、煎茶、高山等乡镇大力发展辣椒产业,从前期的集中育苗到种植管护技术指导,再到后期的销售加工等一系列措施,不断提升该县辣椒产业在全县的竞争力。

“我们公司主要采取‘公司+支部+合作社+农户’模式发展。”德江徐源辣椒有限公司辣椒种

植基地负责人张飞介绍,今年公司在全县发展辣椒4000亩,其中在复兴镇发展1000亩,4月底已完全种植。

让椒农们惊喜的是,今年除了把鲜辣椒订单式销往广东,红辣椒还用于公司加工辣椒脆、火锅底料,使辣椒销路得到进一步拓展,产业链和附加值得到进一步提升。

德江县辣椒产业主要集中在复兴镇,这里地势平坦、土壤肥沃、交通便捷,是名副其实的“辣椒之乡”。这些年,在当地政府的大力推动下,辣椒产业不断向周边乡镇延伸。

近年来,该县除了规模化、标准化发展辣



脐橙管护促增收



本报讯(周济 邓伟 文/图) 眼下正值脐橙开花时节,也是一年管护中最重要的时节。在德江县潮砥镇官宅村脐橙园区,漫山遍野的脐橙树郁郁葱葱,洁白的花朵挂满枝头,花香四溢。

为减少杂草对养分的侵犯,改善果园的通风透光条件,降低病虫害的发生率,果农们背着割草机在果林下来回除草,为脐橙生长创造良好环境。与此同时,另一些果农则背着喷雾器喷洒保花剂。

近年来,德江县立足乌江沿岸地理条件和资源优势,大力发展战略性新兴产业,全县上万亩脐橙已成为当地群众持续增收的重要产业。当前,果农们正积极管护,确保年底脐橙产业保产保量促增收。

青杠堡樱桃“甜蜜”上市



本报讯(张萃莉 邓旭 邓伟 文/图) 近日,德江县共和镇青杠堡村的50亩樱桃迎来丰收,一颗颗饱满圆润的樱桃挂满枝头,宛如红宝石般晶莹剔透,为春日增添了一抹甜蜜的色彩。

今年青杠堡村的樱桃长势喜人,颗颗果肉饱满,口感极佳。走进青杠堡村樱桃种植园,浓郁的果香扑鼻而来,在阳光的照耀下,成熟圆润的樱桃闪耀着诱人的光泽。

正在采摘的游客张飞飞高兴地说:“今天带

着小朋友一起来采樱桃,这里的樱桃非常多,也非常的大,又红又甜,我们今天来玩也非常的开心。”

游客入园按照每人10元的标准收取入园费,采摘带走按15元/斤的优惠价格,吸引了不少游客前来体验。游客们手持果篮,穿梭于林间,仔细挑选着饱满的果实,现场充满了欢声笑语。

“目前我这个果园总共400多亩,樱桃是其中最小部分,50亩,主要以批发为主,但是天气好

了,游客来采摘的也比较多。”果园主人吉说。

青杠堡村种植的樱桃有果实大、色泽艳、甜度高、口感好等特点,深受消费者喜爱。目前,樱桃的采摘期预计持续至5月初,过后果实容易脱落,口感也会下降。市民们可以趁着周末或闲暇时光,前往樱桃园体验采摘的乐趣,品尝这春日里的第一口甜蜜。